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CERTIFICAZIONE UNICA 

decreto “semplificazioni fiscali” (D.Lgs. n. 175/2014) 

 

La Certificazione Unica dei redditi erogati e delle ritenute effettuate dal Sostituto di Imposta, 

(che sostituisce il modello CUD), ferma la consegna al percipiente nei termini di legge,  a 

partire dal 2015, dovrà essere trasmessa telematicamente anche all’Agenzia delle Entrate in 

quanto è strettamente collegata alla pre compilazione della dichiarazione dei redditi essendo i 

dati che il sostituto d’imposta comunica, utilizzati per la redazione del modello 730. 

Considerati i tempi ristretti di adeguamento delle procedure operative interne, l'adempimento 

potrebbe generare  difficoltà alle aziende obbligate alla emissione. 

La Certificazione Unica dovrà essere trasmessa all'Agenzia delle Entrate entro il 7 marzo 

2015, rimanendo vigente il termine del 28 febbraio per le eventuali operazioni di conguaglio 

di fine anno e per la consegna  al lavoratore. 

Il modello 730/2015 precompilato dall'Agenzia delle Entrate sarà reso disponibile ai 

contribuenti  dal 15 aprile 2015. 

 

Contenuti specifici del nuovo modello: 

Indicazione, in un apposito prospetto, dei familiari a carico del percipiente; 

Indicazione dei compensi erogati e delle ritenute operate dal sostituto d’imposta 

Separata indicazione  dei redditi di lavoro dipendente e assimilati erogati e delle ritenute 

operate dal sostituto d’imposta, per i quali spettano le detrazioni, rispetto  quelli per i 

quali dette detrazioni non competono; 

Separata  indicazione dei redditi da pensione e delle ritenute operate;  

Separata ed articolata indicazione  degli oneri detraibili da distinguere a seconda della 

tipologia;   
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Separata ed articolata indicazione dei redditi  oggetto di conguaglio con la specifica del 

codice fiscale del terzo erogante, dei singoli redditi conguagliati, delle ritenute IRPEF, 

delle addizionali e delle somme;  

Separata indicazione dei compensi corrisposti ai titolari di redditi di lavoro autonomo e di 

alcuni redditi diversi, nonché dei compensi per rapporti di agenzia, mediazione, ecc. 

legate alla produttività, (redditi di lavoro autonomo, diversi e provvigioni). 

La Certificazione Unica, con specifiche indicazioni,  contiene anche i redditi percepiti e le 

imposte pagate all'estero. 

Omessa, tardiva o errata Certificazione Unica 

Il D.Lgs. n. 175/2014 introduce, in considerazione della differente natura e finalità della 

certificazione unica,  la sanzione di 100 euro per ogni dichiarazione omessa, tardiva o errata, 

con disapplicazione se l'invio della corretta certificazione in sostituzione è effettuata entro i 

cinque giorni successivi alla scadenza prevista dalla norma. 
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